
ΘΕΜΑ : Απολογισμός και πρόγραμμα δράσης του Υπουργείου Δικαιοσύνης

1. Η συνημμένη έκθεση της 22ας Σεπτεμβρίου περιλαμβάνει αναλυτικές 

πληροφορίες για τη δραστηριότητα του Υπουργείου κατά το τελευταίο έτος. 

Παρουσιάζεται τόσο το έργο που συντελέσθηκε στο διάστημα αυτό, όσο και το έργο που 

προγραμματίζεται για το άμεσο μέλλον : α) στον τομέα της νομοθετικής παραγωγής,

β) στον τομέα της οργάνωσης και στελέχωσης της Δικαιοσύνης και γ) στον τομέα της 

υλικοτεχνικής υποδομής. Τα πιο αξιοπρόσεκτα σημεία της έκθεσης είναι τα εξής :

ΐ) Στο πλαίσιο του τομέα (α) προγραμματίζεται, μεταξύ άλλων, η άμεση 

προώθηση στη Βουλή προς ψήφιση σημαντικών κωδίκων (Εμπορικού, 

Σωφρονιστικού, Διοικητικής Δικονομίας). Η πρωτοβουλία είναι σημαντική 

και μπορεί να ολοκληρωθεί σε σύντομο χρόνο, αφού η σχετική προεργασία 

έχει περατωθεί και τα σχέδια διακρίνονται για την ωριμότητα και την 

αρτιότητά τους.

ΐί) Ο εκσυγχρονισμός του σωφρονιστικού συστήματος - όπου εντοπίζονται 

σημαντικότατες από άποψη κοινωνικών επιπτώσεων δυσλειτουργίες - φαίνεται 

να συνδέεται προ πάντων με τη βελτίωση των κτιριακών εγκαταστάσεων και 

γενικότερα της υλικοτεχνικής υποδομής. Εδώ λείπουν προτάσεις για την 

επιμόρφωση των σωφρονιστικών υπαλλήλων και την καταπολέμηση των 

“κυκλωμάτων” στα σωφρονιστικά καταστήματα, 

iii) Παρέχονται στοιχεία για τη μηχανοργάνωση των δικαστηρίων και των 

υπηρεσιών του Υπουργείου (π.χ. μηχανοργάνωση για την παρακολούθηση της 

ροής της ποινικής διαδικασίας, του τμήματος βουλευμάτων, ιατροδικαστικών 

και τοξικολογικών εξετάσεων, κ.λπ.). Οι πρωτοβουλίες αυτές είναι 

σημαντικές, φαίνεται όμως να μη συγκροτούν ένα ενιαίο σύστημα για όλα τα 

δικαστήρια της χώρας.

ϊν) Η προώθηση προγραμμάτων μηχανοργάνωσης θα μπορούσε να συνοδευθεί 

και από πρωτοβουλίες διευκόλυνσης του πολίτη όταν απευθύνεται στη 

Δικαιοσύνη. Έτσι, η κατάργηση των πολλαπλών ενσήμων στα δικόγραφα, η 

δυνατότητα ταχυδρομικής ή μέσω φαξ κατάθεσης δικογράφων, αιτήσεων κ.λπ.



είναι ιδέες που, αν εφαρμοσθούν, θα μπορούσαν να αποσυμφορήσουν τον 

φόρτο εργασίας των δικαστηρίων.

ν) Στην έκθεση δεν γίνεται λόγος για τρόπους αντιμετώπισης του κρισιμότερου 

ίσως προβλήματος της ελληνικής έννομης τάξης, δηλαδή της πολυνομίας. Η 

συστηματική εκκαθάριση της νομοθεσίας από καταργημένες ή αδρανείς 

διατάξεις συνιστά βέβαια έργο μακράς προοπτικής και αφορά όλα τα 

υπουργεία. Το Υπουργείο Δικαιοσύνης, σε συνεργασία με το Υπουργείο 

Εσωτερικών, Δημόσιας Διοίκησης και Αποκέντρωσης, θα μπορούσε να 

αναλάβει την πρωτοβουλία προγραμματισμού και συντονισμού του.

Αθήνα, 8 Οκτωβρίου 1997

Dis.M/OP/Apologismos Υ pDikaio.doc/2.10.97/ρ. l-2/md,rp

2


